(AU
A'ﬁ‘m Zahlenratsel ,Schau mich an — Gesicht einer Flucht”

Hilfe, ich kann die Zahlen nicht lesen!

Ziel

Wie fihlt es sich an, in einem Land zu sein, in dem man die Schrift oder die Zahlen nicht
lesen kann? Dieses Zahlenratsel ist eine spielerische Methode, um das Gefiihl, fremd zu sein,
zu erfahren.

Spielregeln

Schneiden Sie die Aufgaben aus und verteilen Sie jeweils ein Zehnerpackchen an einzelne
Teilnehmende oder Zweier- bis Dreiergruppen. Und jetzt wird es spannend. Die Aufgabe
lautet: Versuchen Sie durch Losen der Rechenaufgaben die Zahlen von 0 bis 9
herauszufinden! (Ein Hinweis, den man spater geben kann: Araber schreiben zwar von rechts
nach links, doch Zahlen und Rechenaufgaben werden von links nach rechts notiert.)

Info: Was sind arabische Zahlen?

Das heutige Zahlensystem, das wir in Europa verwenden (1, 2, 3,...), ist das arabische
Zahlensystem. Diese Bezeichnung ist jedoch irrefiihrend, da es sich geschichtlich gesehen
eigentlich um indische bzw. indisch-arabische Ziffern handelt. Im Sprachgebrauch werden
auch die Ausdriicke indo-arabisch oder hindu-arabisch verwendet.

Aufgrund dieser irreflihrenden Bezeichnung gehen viele Menschen davon aus, dass ,,unsere
Zahlen“ (1, 2, 3,...) auch die sind, die die Araber (...,Y ,Y ,),) ihrer Sprache verwenden. Das
ist ein Irrtum!

Eine kurze Erklarung, wie es dazu kam: Die Zahlen wurden in Nordindien erfunden,
verbreitet haben sie aber die Araber. Sie betrieben regen Handel tGiber Kontinente hinweg
und nutzen die indischen Zahlen. Heimische Kaufleute lernten von den arabischen Handlern
Zahlen aufzuschreiben und nannten sie ,,arabische” Zahlen. Sie 16sten im Alltag die
umstandlichen romischen Zahlen ab. Ein weiterer Irrtum ist, dass die Araber die gleichen
Ziffern nutzen wie wir. Obwohl wir in Europa unsere Zahlen heute arabische Zahlen nennen,
verwenden die arabischen Lander komplett andere Zahlen.

(Quelle und weitere Infos: www.arabischezahlen.de)

Arabisch Deutsch
Vov=. 7-7=0
1.7 =) 6:6=1
Y+ =Y 1+1=2
.7 =Y 9:3=3
Y+ YV =t¢ 1+3=4
1.¢=0 9-4=5
Yx¥=1 2*3=6
Y+o=V 2+5=7
ExY=A 4*2=8

YxY¥=1 3*3=9


http://www.arabischezahlen.de/

,Schau mich an — Gesicht einer Flucht”

Y—_V=. YV-V=\
1.7 =) 1.7 =)
Y 4+ )Y =Y Y 4+ )Y =Y
Y =Y .Y =Y
Y4+ Y =¢ Y 4+ YV =¢
9-.¢ =0 9-¢ =0
YxY =1 YxY =1
Y+0=V Y4+0=V
Ex Y =A Ex Y =A
YxY =1 YxY =1




